

# 广轻产业扶贫 走出特色产销对接路径

2020年国庆节前夕的一个夜晚,一场月球音乐市集活动在广州琶洲的工美港举办。借助地摊经济、文创等潮流元素,各种工艺品、非遗文化在集市推广,吸引了不少园区上班族和周边居民前来参与。众多吸引年轻人驻足的摊位中,一款包装精美的“企树英楼”海鸭蛋刷新了消费者对扶贫农产品的“土味”印象。

“企树英楼”海鸭蛋,是广轻控股集团驻雷州市企树村工作队努力打造的扶贫品牌。工美港为省属国企广东省广轻控股集团有限公司下属企业开发运营的创意园区,驻村工作队借助园区载体,以消费扶贫市集形式为打赢脱贫攻坚战助力,倡导以购代捐,奉献爱心,提供免费的展销平台摊位,扩大扶贫产品销售和宣传推广。

消费扶贫一头连着市场,一头连着农村,更是提升农村造血能力的有效方式。如何让扶贫农产品植入有力翅膀,助其飞得更高更远?广轻控股集团正通过驻村帮扶,走出别具风格的产销对接路径。



■小小海鸭蛋,走进超市。

■采写:新快报记者 李斯璐 ■图片:受访者提供

## 引入工艺美术元素

### 小小海鸭蛋创出扶贫好品牌

雷州市调风镇企树村是省定贫困村,全村原有建档立卡贫困户58户221人,2015年底贫困户人均可支配收入3768元。广东省广轻控股集团有限公司驻村工作队自2016年进驻帮扶,4年多来,多个扶贫项目成效显著,2019年底贫困户年人均收入超万元,全部贫困人口达到脱贫标准。

企树村英楼自然村位于英楼港,沿海滩涂广阔,有大片红树林,具有较好的放养海鸭蛋的自然条件。2019年底,广轻控股集团驻村工作队在对企树村产业资源、自然资源等情况摸底的基础上,锁定了海鸭蛋养殖项目,并于2020年1月启动海鸭蛋养殖和运营项目,以激活企树村脱贫致富内生动力。

有好物出产,就要配上好的销路。

驻村工作队第一书记谭广茂为此花了不少心血。唯有通过进驻大型超市,扩大销售面,才能带动贫困村出列后的长远发展。“塑造品牌、搭建渠道、长效运营,每个环节都不能马虎。”

首先,工作队计划聘请农业专家指导养殖户进行标准化养殖与防疫工作,保证产品质量,朝着打造调风镇海鸭蛋“一镇一业”标准化生产。

同时,驻村工作队对海鸭蛋产品申请注册了商标和商品条形码,带着村干部和帮扶对象,创立“企树英楼”海鸭蛋品牌。

谭广茂是广轻控股集团驻雷州企树村第一书记,但参与精准扶贫前,他是工美港创意园的经营管理者。为了塑造品牌包装,吸引不同年龄层消费者,于是发挥所长,请来帮扶单位的设计团队,义务为企树村的海鸭蛋重新设计文

型包装。美丽的海鸭,羽毛线条精致有质感,作为品牌形象,印在包装上,最能为脱贫攻坚产业扶贫“代言”,而且成本不高,又深受广大消费者尤其是年轻群体的喜爱。

## 产销多渠道对接

### 海鸭蛋成企树村乡村振兴加速器

海鸭蛋虽小,身上也“装备齐全”,但打开销路,却是一步一脚印。广轻控股集团为了打通海鸭蛋的产销对接路径,做出了许多有益尝试。

从2019年开始至今,谭广茂携海鸭蛋走到了广州创意夜市,走到琶洲会展参加广东脱贫攻坚成果展,成功对接上湛江华都汇、鼎盛广场和茂名市茂南区华侨城的卜蜂莲花超市。努力之下,“企树英楼”海鸭蛋在2020年获得了广东省扶贫办第一批扶贫产品

的认定。据悉,英楼村每天海鸭蛋产量约1000枚,合作社以比市场上高出20%的收购价收购,保护鸭农的收益与积极性。按目前的销售价和产量,项目预计可为企树村村集体每年增收约5万元,直接为贫困户每年增加工资性收入约4万-6万元,间接带贫益贫共205人。

谭广茂满怀激情地说,唯有通过进驻大型超市,扩大销售面,才能带动贫困村出列后的长远发展。“接下来,工作队计划将企业运营的品牌运营理念,运用到帮扶中去,希望以管理方式,让品牌做得更大更强。”谭广茂说,同时,他们将延长产业链,开设扶贫车间,生产咸鸭蛋、烤鸭蛋、卤鸭蛋等产品。“只有逐步培养一支带不走的运营团队,确保项目的后续运营,扶贫产品才能成为企树村长效脱贫的有效保障。”

# 黄埔区水声涌碧道升级改造完成

新快报讯 记者许力夫 通讯员赵雪峰报道 近日,广州市黄埔区水声涌升级改造完成。摄影发烧友打卡,周边街坊健身、休闲、遛娃又有了新去处。

水声涌位于黄埔区南岗河流域,属南岗河一级支流,发源于照成山南蛇坳,流经岭头、火炭尾、高田村后,于木强水库下游约1.95公里汇入南岗河。周边分布高端居住区、商业用地、养老机构、医院及学校等。

黄埔区经周详的实地考察和计划部署,对水声涌开展综合整治。以防汛、排涝安全为基础,按照万里碧道要求,强化水资源保障及水环境改善任务,兼顾水景观、水生态修复等功能。

此次升级改造因地制宜,针对水声涌山区河流的特点,尽可能保留了河流的蜿蜒性,保持了河涌弯道、深潭、浅滩等自然生态格局的多样性。根据碧道建设指引,采用生态砌块护岸、格宾石笼护岸等多种生态护岸形式,尽可能恢复河流生态,提高河流自净的能力。



■水声涌碧道升级改造后景色宜人。通讯员供图

为了满足水声涌周边居民休闲运动的需求,水声涌两岸增加了城市绿地面积,河涌沿岸设置的滨水慢行步道,沿线设置景观节点供游人休憩游玩。如在金融街滨水广场设置了一座七彩广

场,并在广场上喷绘图案,增强广场趣味性。另外,还在广场处设置海绵城市科普玻璃,以及雨水花园处设置科普牌,向居民科普海绵城市、雨水花园等相关知识。

## 白云公安新综合办证厅昨日启用

新快报讯 记者李应华 通讯员云宣 谭礼烽报道 1月10日,在首个中国人民警察节的特殊日子里,广州市公安局白云区分局新综合办证厅正式启用,将进一步推进智慧新警务措施应用,打造便民利民、便捷高效的窗口服务模式。

广州市公安局白云区分局新综合办证厅(下称新综合办证厅)紧邻地铁2号线江夏站,交通便利。办证厅共设两层,其中首层为出入境业务大厅,共设有22个服务窗口,分为内地居民受理、出入境综合、智慧受理、境外人员受理4个业务区;二层为户政办证厅,共设28个服务窗口,同样有4个业务分区,其中2个是户籍业务受理区,另外2个分别是居民身份证等业务受理区和人口信息查询、绿色通道服务区。

据悉,广州市公安局白云区分局新综合办证厅于1月11日正式对外提供服务,同时需要提醒的是,为进一步推进服务事项集中办理,切实提高行政服务效能,自2月8日开始,白云区所有户籍业务,包括政策性入户、人才引进入户核准及落户登记、积分入户核准及落户登记、户口迁移、出生、户口注销、恢复户口、身份证及临时身份证申办、港澳台居民居住证、人口信息查询等11类户政业务,将全部在新综合办证厅集中统一办理。

## 又有冷空气 市区气温最低5℃

新快报讯 记者许力夫报道 受冷空气补充影响,周一气温会更低一点,天气持续阴冷。而之后随着云量减少,阳光回归,气温又将回升。

受云量增多影响,昨天白天,广州市阴天间多云为主,昨晨各区最低气温8~11℃,从化北部4~6℃,较前天上

升4~5℃。昨天白天最高气温11~14℃,与前天基本持平。

目前全市各区森林火险红色预警信号,寒冷橙色预警信号正在生效。

预计,11日受新一股弱冷空气影响,气温再次下降,12日早晨出现过程最低气温,市区5℃左右,北部高海拔山

区零下1~2℃,有霜(冰)冻;同时受冷空气影响,港区阵风风力仍有7~9级。

### 具体预报

1月11日,阴天转多云,7~10℃

1月12日,晴到多云,5~15℃

1月13日,晴到多云,6~17℃